



TCL华丽变身： 要取悦85后90后消费群体

群体外,TCL的各个产业群还面临着三星、LG这样的强大竞争对手。

全球调查机构Display Search的数据报告显示,TCL彩电2012年在全球销量突破了1500万台,超越松下、夏普、东芝和索尼,成为三星与LG之后的全球第三。截至2012年三季度,TCL全球LCD电视市场占有率为从二季度的5.0%提升到了6.7%。

然而TCL与韩系彩电厂商的距离却没有缩小。据韩国《中央日报》报道,2012年,韩国彩电品牌(以三星、LG为主)电视出货达8000万台,全球市场份额达40%。

更重要的是,TCL集团的其他产业群并不能复制多媒体的风光。相比于在国内只在三四线城市布局但依然盈利的家电集团,亏损的手机业务更让TCL头疼。

TCL通讯日前公布2012年财报,数据显示TCL通讯业务全年亏损1.69亿元人民币。受通讯业务亏损影响,TCL集团净利润为7.96亿元,同比下降21.43%。

“亏损的原因除了经济形势的影响外,另一个重要原因是智能手机的销量没有达到预期。”TCL集团董事长李东生表示,TCL通讯去年手机销量4261万部,总销量排名全球第七,但其营销构成中,智能手机占比仅为15.3%。在与苹果、三星这两大国际品牌的竞争下,销售未达到预期目标。

通讯业务在2013年面临着盈利的压力。李东生表示:“今年对TCL通讯来讲最重要的有两点:一是要把产品的技术创新能力提高到和行业领先企业相当的水平,从功能、外观、质量方面都达到国际领先品牌的水平;二是要实现中国区的销售突破,这两项工作都需要比较大的投入。按照TCL通讯的部署,2013年重新实现盈利是完全没问题的。”

850亿目标的压力

事实上,遭遇“中年危机”的TCL,面对的是一个李东生提出的千亿梦。

TCL集团公布的2012年财报显示,去年TCL集团实现营业收入总收入696.29亿元。而2013年,TCL为自己定下了营业收入850亿元的目标。

在850亿元的目标下,是各个产业集团在2013年画出的蓝图。杨斌对记者表示,TCL多媒体要在2013年实现全球销量1800万台,实现全球第二、中国市场全面第一的销售目标。

TCL通讯首席运营官王激扬则对记者表示,TCL手机今、明两年的任务是“进一步靠近国内市场一线品牌,目标2015年成为国内一线品牌”。据记者了解,李东生给TCL通讯下达的目标是销售手机5000万部,其中智能手机2000万部。

TCL家电产业集团今年定下了销售收入超100亿元的目标,家电集团CEO陈卫东介绍,家电集团将完善武汉空调工厂配套,以接近300万台产品。此外4月还将在合肥动工新的白电研发生产基地,建成投产后将实现年产能400万台冰箱、400万台洗衣机的产能。

另一方面,由于设计和选用的材质与一般电视机产品不同,Viveza的成本比同尺寸电视产品高“大概30%-50%”。杨斌表示Viveza的市场还需要培育,销量不会非常大。

据记者了解,未来TCL的白电、手机等产品线都会推出自己的高端品牌。梁启春对记者透露,“原来白电做三四线市场产品比较多,明年就在合肥那边推中高端的子品牌,也要考虑建设一个相对独立的副品牌。”

遭遇“中年危机”

TCL的此番战略升级源于其意识到自身正在遭遇“中年危机”。

“如果把品牌个性化拟人化,消费者心目中的TCL就相当于一名家庭可靠男,但马上就面临中年危机。”梁启春对记者说。

让TCL感到危机的一个因素是,定位经济实用的TCL品牌战略在当前的市场正在失去自己的吸引力。梁启春对记者表示,TCL在2007年确定的品牌定位已经跟不上新的市场形势,难以取悦目前正在崛起的85后、90后消费群体,而他们正在成为主力消费人群。

而在品牌定位难以取悦年轻消费

(卢晓)

商业案例 ▶

中国品牌: 缺乏成熟的发展战略 命运多舛

近来,“百雀羚”等老品牌入列国礼名单,触发了不少人的记忆,引发了一股国货热。“百雀羚”、回力鞋等曾风靡一时的自主品牌,纷纷成为国人追捧的对象。中国传统的自主品牌很多,影响力一度很大,但是在发展过程中出现了不适应市场经济等问题,导致命运多舛。

当前,重新发掘老品牌的价值,要通过技术研发、品类建设、营销创新等市场化运作手段,赋予其新的活力。为此,笔者讲述几个老品牌的故事,以飨读者。

市场需求萎缩,机制羁绊,管理落后

“英雄”末路寻出路

“儿子,快来,爸爸给你买了一件生日礼物,你保准喜欢!”儿子兴冲冲地跑过去,打开一看,兴奋地惊叫了起来:“‘英雄’钢笔!”这样的记忆片段,相信很多人都似曾相识。

上世纪80年代,在口袋中插一支“英雄”牌钢笔,是知识分子和干部的代表性打扮;上世纪80年代末,“英雄”钢笔在国内占据70%以上的市场份额;1992年和1993年,“英雄”先后在AB股市场上市,成为上海滩最早一批上市的企业之一。

然而好景不长,“英雄”总资产开始大幅缩水,从1996年上半年的7.03亿元减至2012年7月底的2498万元;净资产则由3.72亿元减为208万元。16年间分别萎缩了28倍和178倍。2012年11月19日—12月17日,上海(英雄)集团有限公司在上海联合产权交易所挂牌,欲以250万元的低价转让其国有独资企业上海英雄金笔厂有限公司49%的股权(不包括土地和品牌商标)。虽然最终未果,但其没落已成不争的事实。

对此,“英雄”管理层将之归因为市场需求的萎缩及体制和管理的桎梏。据《上海国资》了解,上个世纪90年代前后,第二代书写工具中性笔问世时对于市场判断的失误,堪称今日“英雄”末路的最大原因。

中性笔和电子产品的普及改变了文具市场的格局,钢笔的需求量与以往相比在不断减少,沉重打击了“英雄”的主营业务——钢笔。本该在市场变化大潮中抓住机遇的“英雄”,不但没有选择多元化经营、拓展中性笔等文化用品市场,而是让人大跌眼镜地涉足塑钢门窗、厨卫用具、装修装潢等与房地产相关的项目,盲目跨界,结果均以失败告终。

另一方面,“英雄”企业内大量人才流失,没有足够的能力应对新形势的挑战。经营管理办法始终停留在上世纪八九十年代,无法适应21世纪的市场竞争,新的发展思路、市场营销、品牌运营无从谈起。

外资收购后市场情况并无巨大变化

“大宝”外嫁遇尴尬

“大宝明天见!”“大宝啊,天天见!”大宝,这个诞生于上世纪80年代的护肤品品牌,已经伴随我们走过了20多年。

1998年,大宝产品首次位列国内同类产品销量第一。1999年,大宝商标被国家工商行政管理局评为“中国驰名商标”,其美容日霜、美容晚霜通过了美国食品药品管理局认证。随着国内市场细分和国际大牌护肤品抢滩定位中低端市场,曾经风靡一时的大宝渐现疲态。2008年,强生(中国)投资有限公司以23亿元高价收购大宝。

外嫁以来,强生在大宝产品线上做出了更新和优化,并在产品包装和市场营销方面进行了一系列微调。但时至今日,大宝的市场情况并没有发生巨大的变化。有专家认为,强生对大宝所持的态度是一种边缘化处理,并未对其最关键的品牌形象进行重新塑造。

前途未卜的大宝是众多本土品牌外嫁后处境尴尬的一个缩影。汇源、双汇、苏泊尔、南孚、丁家宜等被外资收购的本土知名品牌,都是如此。

汽车市场进入理性消费

连续两年产销增速低于5%后,现在就连最乐观的分析师也不能不承认,中国汽车市场已进入了一个真正的理性市场。不过正因如此,我们才有动力正视那些因长期高速增长而被忽略的重要问题。

我们观察到这个新理性市场,呈现了一些不同以往的特征。

有限紧缩取代政策刺激。3月17日,李克强总理在记者会上关于公费购车只减不增的言论,信号明显:随着财政减收大幕拉开和大城市空气污染加剧,2011年以来包括限购在内的管理政策将继续得到维护,也不会存有新的大规模汽车补贴减税救市之举。

产能过剩真实来临。2009年市场乐观气

氛之下,许多厂商宣布实施的扩张计划将于2014年集中释放。产能过剩危机不但对弱势厂商也会对强势品牌形成压力,自国内汽车行业现代化以来,以旧技术和粗放式发展抢占市场的时代已一去不回。

国内召回趋向全球接轨。2009年底丰田遭遇旷日持久的全球质量危机,唤醒并教育了新一代中国消费者,“三包”政策的论证再次提上桌面。仅今年3月,国内汽车召回次数便达到9次之多。未来,不论何种性质的车企都将面临日趋严格的法律约束。

产能过剩真实来临。2009年市场乐观气

氛之下,许多厂商宣布实施的扩张计划将于2014年集中释放。产能过剩危机不但对弱势厂商也会对强势品牌形成压力,自国内汽车行业现代化以来,以旧技术和粗放式发展抢占市场的时代已一去不回。

近日,一则“活力28,整装出发”的广告语又现荧屏,老牌重出江湖。像“活力28”这样的老品牌正努力地从原地爬起,甩掉包袱,给自己的品牌赋予更新、更深刻的内涵,努力复现往日的辉煌。

**重视研发,不断调整品牌定位
“回力”给力靠创新**

“买一双回力鞋”,曾是许多中国人儿时的梦想。时过境迁,回力一度因积压滞销卖不出“白菜价”。

如今,这个历经辉煌与低潮的老品牌再度步入上升通道,销售收入连年快速增长:2010年2亿元、2011年3亿元、2012年5亿元。2008年北京奥运会和2010年上海世博会期间,回力专卖店出现了排长队的场景,购买人群里包括国际政要和明星的身影。

回力鞋诞生于1927年,上世纪50—90年代初盛极一时,“鞋刚生产完,还是热的,就被外面的卡车拉走了。”回力的工人回忆道。之后,回力鞋的销售渐渐走弱。

2000年,华谊集团组建了上海回力鞋业有限公司。回力鞋业党委书记、执行董事桂成钢介绍,回力自此开始转型,由原来的生产企业转变为品牌营销企业,上海负责研发和营销,生产外包给外地企业。转型不容易,起初效果不好。但是,回力一直坚持,在品牌定位上不断调整,由曾经的中低档品牌转变为健康、时尚、专业的运动品牌。目前,回力产品有200多个系列,品种达5000多个。

和回力一样,上海老品牌——蜂花也重新绽放了。蜂花檀香皂首创于1928年,是我国出口量最多的香皂品种。随着洗化行业竞争愈发激烈,生产蜂花檀香皂的上海制皂有限公司陷入困境。但通过不懈努力,公司终于走出了低谷。

除了回力、蜂花,长虹、海尔、联想、百雀羚等老品牌近些年的发展也颇引人关注。在市场竞争白热化的情况下,本土品牌要想老树开新花着实不易。有媒体统计,最早的老品牌大概有6.5万个,现在市场上能见到的大概是1500个,经营比较正常的大约仅占10%。

拥有双妹等老品牌的上海家化董事长葛文耀认为,老品牌振兴的第一步是进行体制改革,加强对科研的重视,另外还要进行市场化运作,在经营观念、人才结构、组织架构和业务流程等方面建立起成熟的战略和体系。回力等一众老品牌能否继续“回天”给力?虽然艰难迎来了第二春,却依然道阻且长。(林琳 时圣)



氛之下,许多厂商宣布实施的扩张计划将于2014年集中释放。产能过剩危机不但对弱势厂商也会对强势品牌形成压力,自国内汽车行业现代化以来,以旧技术和粗放式发展抢占市场的时代已一去不回。

中低端车的新机会。豪车领域,品牌仍然会是一个高壁垒的竞争格局;而大众化汽车,随着合资自主品牌下探,本土品牌上行,中外品牌差异开始弱化,单一车型和全新品牌的突破将成为可能,特别是三四线城市。

2013年的发令枪已响,谁是赶超者、领先者,谁又是破局者、出局者?

(伍雨石 孙郁婷)